

23 ಆಗಸ್ಟ್ 2001



ಬೆಲೆ: ರೂ. 8

ಸುಧಾ



ಗಣೇಶ ಬಂದ.... ಮತ್ತೆ ಬಂದ!

ಮುಖಪುಟ

'ಅಂಕಲ್ ಅಂಕಲ್ ಕಾಣಿಕೆ ಕೊಡಿ. ಎಷ್ಟಾದ್ರೂ ಸು. ಕೊಡಿ ಅಂಕಲ್....' ರವ್ಯಯಲ್ಲಿ ನಡವು ಹೋಗುತ್ತಿದ್ದಂತೆಯೇ ಮುತ್ತಿಕೊಂಡ ಪಾಲ್ವಾರು ಮದುಗರು ಕಾಣಿಕೆ ಡಬ್ಬ ಮುಂದೆ ಮಾಡಿದಾಗ 'ಒತ್ತಪ್ಪಾ ಕಾಣಿಕೆ' ಎಂದು ಪ್ರಶ್ನಿಸಿದೆ.

'ಇಲ್ಲೇ ಓಗಿಯಲ್ಲಿ ಗಣೇಶನು ಇದ್ದೀವಿ ಅಂಕಲ್. ದಯವಿಟ್ಟು ಇಲ್ಲೇ ಆವೇಶಿ ಅಂಕಲ್. ಎಷ್ಟಾದ್ರೂ ಸು. ಕೊಡಿ ಅಂಕಲ್' ಎಂದು ಉತ್ತರ ಬಂದಾಗ ಕಣಿಯಿಂದ ಬಂದಷ್ಟು ಕಾಸು ತೆಗೆದು ಡಬ್ಬಕ್ಕೆ ಹಾಕಿ ಮುಂದಕ್ಕೆ ಸಾಗಿದೆ.

ಮದುಗರ ತಂಡ ಅಲ್ಲೇ ಮನೆಯೊಂದರ ಬಳಿ ಹೋಗಿ ಬಾಗಿಲು ಬದಿದು 'ಅಂಟಿ ಅಂಟಿ. ಗಣೇಶನ ಮುತ್ತಿಗೆ ಕಾಣಿಕೆ ಕೊಡಿ ಅಂಟಿ.' ಎಂದು ದುಂಬಾಲು ಬಿದ್ದಿತು.

ಮಳೆಗಾಲದ ಈ ಅಪಘಾಯಲ್ಲಿ ದೆಗಳೂರು ನಗರ ಮಾತೃವೇ ಅಲ್ಲ. ರಾಜ್ಯದಲ್ಲಿ ಯಾವುದೇ ನಗರಕ್ಕೆ ಹೋದರೂ ಇಂತಹ ದೃಶ್ಯಗಳು ಸಾಮಾನ್ಯ. ವರ್ಷ ಪೂರ್ತಿ ಮನೆಯೊಳಗೆ



ಹರಹಿಯೊಂದಿಗೆ ಪುಟ್ಟಿ ಸ್ವರೂಪ ಗಣಪತಿಗೆ ಪು ಸ್ತುತಿಸಲಾಗುತ್ತದೆ. ಚಿಂತೆ ಗಣೇಶನಿಗೆ ವಿಶೇಷ ಅಧರಂದ ಶ್ರಾವಣಾ ಕಳೆದ ನಂತರ ಬರ ಧಾರವದ ಮೂಸದ ಚತುರ್ಥಿಯ ದಿನ ಗಣೇಶನನ್ನು ಪೂಜಿಸುವ ಪರಿಪಾಠ ಬಿಲಿ ಬಂದಿದೆ.

ಶಾಸ್ತ್ರೋಕ್ತವಾಗಿ ದೇಲುವುದಾದರ ಛಾದ್ರವ ಚತುರ್ಥಿಯ ಒಂದು ದಿನ ಮಾತೃವೇ ಗಣೇಶ ವಿಶೇಷ ಪೂಜೆಯನ್ನು ವಿಶೇಷ ಛತ್ರಗಳ ತಯಾರಿಸಿ ಮಾಡಬೇಕು. 21 ಬಗ್ಗೆ ಹೂವುಗಳಿಂದ ಪೂಜಿಸಿ 21 ಬಗ್ಗೆಯ ಛತ್ರಗಳ ಆಚರಣೆ ಆರಿಸಬೇಕು. ಅಂದು ಪೂಜೆ ಬೇಕಾದುದು ಕೂಡಾ 'ಮುತ್ತಿಗೆ' ಅಂದ ಮಟ್ಟಿನಿಂದ ತಯಾರಿಸಿದ ಗಣಪತನ್ನು ಎಷ್ಟು ಶಾಸ್ತ್ರ ಪಾಠಗಳಿಗಿತ್ತು.

ಛಾದ್ರವದ ಚತುರ್ಥಿಯ ದಿನ ನೂತನದ್ದಿ ಎರ ಸ್ವಾಧೀನಗಳನ್ನು ಪೂರೈಸಿ ಶುಭಾರ್ಥವಾಗಿ ಸ್ತುತಿ ಪದ್ಯ ಮಂತ್ರನ್ನು ತಂದು ಆರಾಧನೆ ಗಣೇಶ

ಗಣೇಶ ಬಂದ... ಮತ್ತೆ ಬಂದ!

ಗಣೇಶ ಉತ್ತವದ ಸಂಭ್ರಮೋತ್ಸಾಹಗಳಿಗೆ ಎಲ್ಲೆಡೆ ವೇದಿಕೆ ಸಿದ್ಧವಾಗಿದೆ. ಹಾದಿ-ಬೀದಿಗಳು ರಂಗೇರುತ್ತಿವೆ. ಬಗೆ ಬಗೆಯ ಕಾರ್ಯಕ್ರಮಗಳನ್ನು ಹಮ್ಮಿಕೊಳ್ಳುವ ಅಮಿತೋತ್ಸಾಹದಲ್ಲಿ ಪಡೆ ಮದುಗರು ರೋದಿ ಪುಸ್ತಕಗಳನ್ನು ಹಿಡಿದು ಬಾಗಿಲು ಬಡಿಯುತ್ತಿದ್ದಾರೆ... ಉದ್ದೇಶಗಳೂ ವೇಲಿಗುತ್ತಿವೆ...

ನೆತ್ತರಕೆರೆ ಉದಯಶಂಕರ್

'ಹತ್ತಿಹುಂಡ ಮಹಾಕಾಯ. ಕೋಟಿ ಸೂರು ಸಮುಪ್ಪಳ. ನಿರ್ಮಿಫಲಂ ಕುರುಮೇ ದೇವು. ಸರ್ವ ಕಾಲೇಪು ಸರ್ವದಾ...' ಎಂದು ಪ್ರಾರ್ಥನೆಯೊಂದಿಗೆ ಪೂಜೆಗೊಳ್ಳುವ ವಿಧ್ವ ವಿನಾಯಕ ಗಣಪತಿ ಶ್ರಾವಣಾ ಮಾಸ ಮುಗಿದು ಛಾದ್ರವದ ಆಗಮಿಸಂಕ್ರಮಣೆಯೇ ಬೀದಿ ಬೀದಿಗಳಲ್ಲಿ ಗದ್ದಿ ಗದ್ದಿಗಳಲ್ಲಿ ಮಿಂಚುಳಿಸಿ ಸರ್ವರಿಂದಲೂ ಪೂಜಿಸಿಕೊಳ್ಳುತ್ತಾನೆ.

ಓಂದೂ ಸಮಾಜದ ಪದ್ಧತಿಯಲ್ಲಿ ಪೂಜೆಗೊಳ್ಳುವ ವಿಧ್ವ ದೇವತೆ ಪೈಕಿ ಆಗ್ರವೂಜೆ ಸ್ಥಾನವು ಗಣೇಶನಿಗೆ ಎಲ್ಲ ದೇವ ದೇವತೆಗಳಿಗೆ ಪೂಜೆ ನಡೆಯುವುದಾದರೂ ಎಲ್ಲಕ್ಕಿಂತ ಛತ್ರವಾಗಿ. ವಾಪಕ ಪ್ರಮಾಣದಲ್ಲಿ ಈ ರೀತಿ ಉತ್ತವ ನಡೆಯುವುದು ಗಣೇಶನಿಗೆ ಮಾತ್ರ. ಓಗೇಶಿ ವಿನು ಪುಶ್ಚಿ ಸಮಾಜವಾಗಿ ಯಾವುದೇ ಅದರೂ ಕಾದದೇ ಇರದು.

'ಹೌದು ಓಶೆಂದರೆ ಗಣೇಶ ಪುಟ್ಟಿ ಸ್ವರೂಪ. ಅಂದರೆ ಪುಟ್ಟಿ ತತ್ವದವನು. ಅದಕ್ಕಾಗಿ ಎಷ್ಟು ಶ್ರಾದ್ಧ ಪೂಜಿಸಿಕೊಡಲಾಗುವ ವೇದಮೂರ್ತಿ ಮನುಷ್ಯನು ಛತ್ರವು.

ಪುಟ್ಟಿ ಅಂದರೆ ಛತ್ರವು. ಗಣೇಶ ಛತ್ರವಿಯು ಅಂದವನು. ಅದರಿಂದ ಛತ್ರವಿಯು ಮೇಲೆ ಬಿಡುವ ಚರಾಚರ ಪ್ರಾಣಿಗಳು ಸುಖವಾಗಿ ಬದುಕಿರುವಿಕಾದರ ಪುಟ್ಟಿ ಸ್ವರೂಪವಾದ ಗಣೇಶನಿಗೆ ಪೂಜೆ ಸಲ್ಲಿಸಬೇಕು ಎಂಬುದು ಶಾಸ್ತ್ರೋಕ್ತ ಸಂವಿಕೆ. ಹಾಗಾಗಿಯೇ ಪುಟ್ಟಿ ಮತ್ತೆಕೊಂಡ ಹಿಡಿದು ಮುಂಸೂರವರೆಗೆ ಎಲ್ಲರೂ ತಮ್ಮ ತಮ್ಮ ನೂತಿಕೆ. ಶಕ್ತಿಗೆ ಅನುಗುಣವಾಗಿ ಮನೆ ಮನೆಗಳಲ್ಲೂ ಗಣೇಶನಿಗೆ ಮೊದಲ ಪೂಜೆ ಸಲ್ಲಿಸಿದುದು ತಮ್ಮ ಕಾರ್ಯ ಅರಂಭಿಸುತ್ತಾರೆ.

ಉತ್ತವ ರೂಪದಲ್ಲಿ ಗಣೇಶನ ಪೂಜೆ ನಡೆಸಲು

ಛಾದ್ರವದ ಮಾಸವನ್ನೇ ಬಹಿ ಅರಿಸಲಾಗಿದ ಒಂಬತ್ತು ಮುಂದಿನ ಪುಶ್ಚಿ. ಅದಕ್ಕೆ ಕಾರಣವಿದೆ. ಛಾದ್ರವದ ಮೂಸದ ದೇಲಿಗೆ ಬಿಡುಬಿಡು ಕಡೆ ಗಾಣಿ-ಲಿತ್ತನಯಂಥ ಕೆಲಸಗಳು ಮುಗಿದಿರುತ್ತವೆ. ಆ ಪುರು-ಮಟ್ಟಿ ಸಮುದ್ರವಾಗಿ ಬೇಯಿಲಿ ಒಂಬ



ರೂಪವನ್ನು ನೀಡಿ ವಿಶೇಷ ಪೂಜೆ ಮಾಡಿ. ವಿಶೇಷ ನೈವೇದ್ಯ ಸಲ್ಲಿಸಬೇಕು. ಆ ನಂತರ ಅದೇ ದಿ 'ಮುತ್ತಿಗೆ ಗಣಪತಿಯನ್ನು ವಿವರಿಸಬೇಕು.

'ಈಗ ಶಾಸ್ತ್ರೋಕ್ತವಾದ ಮೂಲ ತತ್ವಗಳನ್ನೇ ನಾವು ಮರೆತು ಬಿಟ್ಟೆವೆ. ಛಾದ್ರವದ ಚತುರ್ಥಿಯ ಒಂದು ದಿನಕ್ಕೆ ಬರಲಾಗಿ ಸೆಪ್ತೆಯಿಂದ ಹೊಗಳು ಪೂರ್ತಿ ಗಣೇಶನ ಉತ್ತವ ಮಾಡುತ್ತೇವೆ ಬಿಡಿ...' ಎಂದು ವಿವಾದ ಪ್ರಾರ್ಥಕರು ದೇಲುವುದು ಮುಂಸೂರ ಛತ್ರವು.

ಅರಿಸುತ್ತವ ದೇವ ದೇವತೆ ಗಣೇಶನಿಗೆ ಕಟ್ಟಿ ಕಂದರೂ ಪುಸ್ತಕ ತಪ್ಪಿಸಿಕೊಳ್ಳುವ ಅತ್ಯಂತ ಪುಟ್ಟ ಪ್ರಾಣಿಯಾದ ಇಲಿ ಬಾದವ. ಬಹಿ ಪುಟ್ಟಿಯು ಮನುಷ್ಯರು ಬೇಯುವ ಎಲ್ಲ ಬಗೆಯ ಛಾದ್ರವ ಹಗ್ಗು ಹುಪ್ಪುಗಳನ್ನು ತಿಂದು ಹಾಳೆ ಮಾಡುವುದು ಸೂಕ್ತ ಬೇಯುವ ಇಲಿಯ ಕೆಲಸ ಅದರಿಂದ ಅದನ್ನು ನಿಯಂತ್ರಿಸುವ ಕೆಲಸವನ್ನೇ ಪುಟ್ಟಿ ಸ್ವರೂಪವೇ ಮಾಡಬೇಕು. ಅದಕ್ಕಾಗಿಯೇ ಇಲಿಯ ಮೇಲೆ ಗಣಪತ ನಿಯಂತ್ರಣ. ಬಾದವ ಎಂದ ಮೇಲೆ ಗಣಪತ ಅತ್ಯಂತವನ್ನು ಪಾರಿಸಲೇಬೇಕು!

ಗೂಡಿಸಿದ ಬೀದಿಗೆ ಗಣಪ ಹೀಗ ವಾಪಕವಾಗಿ ಪೂಜೆಗೊಳ್ಳುತ್ತಾನಾದರೂ ಆ 'ದೇವರ ಗೂಡಿಸಿದ ಬೀದಿಗೆ ಬಂದದ್ದು' ಮಾತೃ ದಿನದ ದಿನವೆಂದೇ ಅಂತ ಕಾರಣ. ಅಂತ

ಮುಖಪುಟ

ಸ್ವಾತಂತ್ರ್ಯ ಹೋರಾಟಗಾರ ಬಾಲಗಂಗಾಧರ ತಿಲಕರು ಎಂದರೆ ಹೆಚ್ಚು. ಸ್ವಾತಂತ್ರ್ಯ ನನ್ನ ಜನ್ಮ ಸಿದ್ಧ ಪಕ್ಕು ಎಂದು ಸಾರಿದ ತಿಲಕರಿಗೆ ಸ್ವಾತಂತ್ರ್ಯ ಹೋರಾಟಕ್ಕೆ ಜನರನ್ನು ಪ್ರಾಪ್ತವಾಗಿ ಜಾಗೃತಗೊಳಿಸುವುದು ಹೇಗೆ ಎಂದು ಪ್ರಶ್ನೆ ಉದ್ಭವವಾದಾಗ ನರದಿಗೆ ಬಂದದ್ದು ಗಣೇಶ.

ಮನೆ ಮನೆಗಳಲ್ಲಿ ಪೂಜೆಗೊಳ್ಳುವ ಗಣೇಶನನ್ನು ಸಾರ್ವಜನಿಕವಾಗಿ ಬಿಡಿಗೆ ತಂದರ ಜನರ ಸಂಘಟನೆ ಸುಲಭ ಎಂಬುದನ್ನು ಅರ್ಥ ಮಾಡಿಕೊಂಡ ತಿಲಕರು 'ಸಾರ್ವಜನಿಕ ಗಣೇಶ ಉತ್ಸವಗಳನ್ನು ಸಂಘಟಿಸುವ ಮೂಲಕ ಗಣೇಶನನ್ನು ಗೂಡಿಸಿದ ಬಿಡಿಗೆ ತಂದರು' ಎಂದು ನಾವು ಮಾಡುತ್ತಾರೆ ಹುಟ್ಟುಕೈಯು ಹಿರಿಯ ಗಾಂಧಿವಾದಿ ಕೃಷ್ಣ ಜೋಶಿ, ಮಹಾರಾಷ್ಟ್ರದ ಪ್ರಣಿ. ಮುಂಬೈಗಳಲ್ಲಿ ಹೀಗೆ ಅರಂಭವಾದ ಸಾರ್ವಜನಿಕ ಗಣೇಶ ಉತ್ಸವಗಳು ಸಮಾಜಾಗಿಯೇ ನರ ರಾಜ್ಯವಾದ ಕರ್ನಾಟಕದ ಮೇಲೂ ಪ್ರಭಾವ ಬೀರಿದವು. ಇಲ್ಲೂ ಗಣಪ ಬಿಡಿಗೆ ಬಂದು ಇಲ್ಲೂ ಸಾರ್ವಜನಿಕ ಗಣೇಶ ಉತ್ಸವಗಳು ಅರಂಭವಾದವು ಎನ್ನುತ್ತಾರೆ ಅವರು.

ಉತ್ತರ ಕರ್ನಾಟಕದಲ್ಲಿ ವಿಶೇಷವಾಗಿ ಮುಂಬೈ ಕರ್ನಾಟಕದ ಪ್ರಾಪ್ತಿಯಲ್ಲಿರುವ ಬೆಂಗಳೂರು, ಮುಂಬೈ, ಧಾರವಾಡ, ವಿಪ್ರಗಿರಿ, ಗೋಕಾಕ ಮುಂತಾದ ಕಡೆ ಸಾರ್ವಜನಿಕ ಗಣೇಶ ಉತ್ಸವ ಹಬ್ಬ



ಶಿಲ್ಪಲಕ್ಷಿ ಗಣೇಶ...

ಜನಪ್ರಿಯವಾದುದು. ಬೆಂಗಳೂರು ಕರ್ನಾಟಕದಲ್ಲಿ ಬೆಂಗಳೂರು, ಮೈಸೂರು, ಮಂಗಳೂರು, ದಾವಣಗೆರೆ, ಚಿಕ್ಕಮಗಳೂರು ಮುಂತಾದ ಪ್ರದೇಶಗಳೂ ಸಾರ್ವಜನಿಕ ಗಣೇಶ ಉತ್ಸವ

'ಮಾಂತ್ರಿಕ ಆಕರ್ಷಣೆಯಿಂದ' ಹೋರಾಟಗಾರರಾಗಿ.

ಸಾಂಸ್ಕೃತಿಕ ಕಾರ್ಯಕ್ರಮ: ಗಣೇಶನನ್ನು ಬಿಡಿಯಲ್ಲಿ ಮಂಟಪ ಕಟ್ಟಿ ಕೂರಿಸಿಬಿಟ್ಟರೆ ಅಗತ್ಯವೇನು? ಇಲ್ಲ. ಇನ್ನಷ್ಟು ಹೆಚ್ಚಿನ ಪ್ರಮಾಣದಲ್ಲಿ ಜನರನ್ನು ಆಕರ್ಷಿಸಬೇಕು ಎಂದು ಯೋಚನೆ ಬಂದದ್ದು ತಡ ಅರಂಭವಾದವು ಸಾಂಸ್ಕೃತಿಕ ಕಾರ್ಯಕ್ರಮಗಳು. ಸಾರ್ವಜನಿಕ ಗಣೇಶ ಉತ್ಸವದ ಸಂಘಟನೆಯಲ್ಲಿ ಹಾಡುಗಾರರು, ವಾದ್ಯಗಾರರು, ನೃತ್ಯಕಲಾವಿದರು, ಯಕ್ಷಗಾನ ಪಟುಗಳು ತಮ್ಮ ಪ್ರತಿಭಾ ಪ್ರದರ್ಶನಕ್ಕೆ ಸಜ್ಜಾದರು.

ಬೆಂಗಳೂರಿನ ಹಳುಬರವ್ವೇ ಕೇಳಿ. 'ಅಷ್ಟು ಜನು ಕಾರ್ಯಕ್ರಮ ರಾಷ್ಟ್ರದ ಪ್ರಖ್ಯಾತ ಕಲಾವಿದರನ್ನು ಗಣಪನ ಮಂಟಪಗಳಿಗೆ ಬಂದು ಕಾರ್ಯಕ್ರಮ ನೀಡುತ್ತಿದ್ದರು. ಯೇಸುನಾಥ್, ಬಾಲಮುಲಕ ಕೃಷ್ಣ, ಎಂ.ಎಸ್. ಸುಬ್ಬಲಕ್ಷ್ಮಿ, ಎಂ.ಎಲ್. ವಸಂತಕುಮಾರಿ, ಮಧುರ ಮಣಿ ಅಯ್ಯರ್, ಚೊನ್ನಮ್ಮ, ಮಧುರೈ ಸೋಮಸುಂದರ ಮುಂತಾದವರ ಸಂಗೀತ ಕಛೇರಿ, ಹಾಡುಗಾರಿಕೆ ರೋಮು ನಿರ್ಮಿಸುತ್ತಿದ್ದವು.'

'ಚಿಟ್ಟಿವಾಟು, ಬೊರೆಸ್ವಾಮಿ ಅಯ್ಯಂಗಾರ್, ಆರ್. ಕೇಶವ ಮೂರ್ತಿ ಕುಟುಂಬದ ಆರ್.ಕೆ. ಸೂರೈಕಾಲಾಯೂ, ಆರ್.ಕೆ. ಪ್ರಕಾಶ,

ಹೀಗೆಲ್ಲ ಸುಲ್ತಾನ್ ಮತ್ತು 'ಚಾಂದಿನಿ'

ಗಣೇಶನ ರೂಪವೈವಿಧ್ಯಗಳು ಬೆಕ್ಕವಿಟ್ಟುಬಿಟ್ಟು ಅಂತೆಯೇ ಈ ವಿಭೂತಿವಾರಕನ ಪ್ರಾಪ್ತಿ ದೇಶ-ವಿದೇಶಗಳಿಗೂ ಪ್ರಾಪ್ತವೆ. ಮತ-ಧರ್ಮಗಳನ್ನು ಮೀರಿ ಎಲ್ಲರಿಂದಲೂ ಪೂಜಿಸಲ್ಪಡುವ ವಿಜಾಯಕೆ ಎಂದು ರೀತಿ ಘಾಂವೈಕದ ಸಂಕೇತ.

ಇದಕ್ಕಿಂತ ಮೇಲೆ ಉಪಾಹಾರಣೆ: ಸುಲ್ತಾನ್ ಧಾರವಾಡ, ಬೆಂಗಳೂರಿನ ಎಂ.ಎ. ಲಕ್ಷ್ಮಯ್ಯ ಯುನಿವರ್ಸಿಟಿ ಕಟ್ಟಡದಲ್ಲಿ ಎಂದು ಅಂಗಡಿ ಇಟ್ಟಿರುವ ಈ ಮುಸ್ಲಿಂ ಬಂಧುವಿಗೆ ಗಣೇಶನಿಂದ ಬಲು ಇಷ್ಟ.

ಇವರ ಅಂಗಡಿಯೊಳಗೆ ಕಾಡುತ್ತಿರುವ ನೂರಾರು ಬಗೆಯ ಗಣೇಶನ ವಿಗ್ರಹಗಳು ನಿಮ್ಮನ್ನು ಬಯಗಿಸಿರಬಹುದು. ಗ್ರಾಹಕರು ಬಯಸುವ ವಿಭೂತಿ ನಮೂನೆಯು ಕಲಾಕೃತಿಗಳೂ ಇಲ್ಲಿ ಸುಲಭವೆ. ಬೆಕ್ಕ, ಓಕ್ಕಾಳಿ, ಕಂಚು, ತಾಮ್ರ, ಗಂಧ-ಬೀಜ- ತೆಂಗುಮಂಥ ವಿವಿಧ ಬಗೆಯ ಮರ, ಪ್ಲಾಸ್ಟರ್ ಆಫ್ ಪ್ಯಾರಿಸ್, ಚಿತ್ರಕಲಾಟ, ಕೊಂಬು, ಮೋಳೆ... ಹೀಗೆ ಬಗೆಬಗೆಯ ವಸ್ತುಗಳಿಂದ ರೂಪ ತಳೆದ ಕಲಾಕೃತಿಗಳ ಛಂದಾರವೇ ಇಲ್ಲಿದೆ.

ಹಿಂದೆ ಮುಂಬೈಯಲ್ಲಿರುವ ಸುಲ್ತಾನ್ ಹತ್ತು ಮಾರ್ಗದ ಹಿಂದೆ ಬೆಂಗಳೂರಿಗೆ ಬಂದು ಈ ಅಂಗಡಿ ಬಿರಿಸಿದುದು. ಆಗ 'ಚಾಂದಿನಿ' ಎಂದು



ಬಗೆಬಗೆಯ ಗಣೇಶ ವಿಗ್ರಹಗಳೊಂದಿಗೆ ಸುಲ್ತಾನ್ ಧಾರವಾಡ

ಸಿರಿಮಾ ಜನಪ್ರಿಯವಾಗಿದ್ದರಿಂದ ಅದೇ ಹೆಸರನ್ನು ಅಂಗಡಿಗೆ ಇಟ್ಟರು. ಅವರ ಅಂಗಡಿ ಮೊದಲು ಮೂರು ಮಾರ್ಗ ಸದ್ವಿಧದಲ್ಲಿ ನಡೆಯಿತು. ಬಳಿಕ ಒಮ್ಮೆ ದ್ವಾರಕಾನಾಥ ಎಂಬ ಶಿಲ್ಪಿ ಸುಂದರವಾದ ಗಣೇಶನ ವಿಗ್ರಹವೊಂದನ್ನು ತಂದು ಇಲ್ಲಿ ಮಾರಾಟಕ್ಕಿಡಲು ಕೊಟ್ಟ ಅಕ್ಕಿ ಕವಣಿ ಆನುಗ್ರಹವಿತ್ತು. ಅದು ಮೂರು

ದಿನವೇ ಮಾರಾಟವಾಯಿತು. ನಂತರ ಅವರ ವ್ಯಾಪಾರ ಪ್ರವೃತ್ತಿಯುಗುತ್ಸಲೇ ಹೋಯಿತು. ಅಂತೆಯೇ ಸುಲ್ತಾನ್ ಅಂಗಡಿಯಲ್ಲಿ ಗಣೇಶನ ವಿವಿಧ ನಮೂನೆಯ ವಿಗ್ರಹಗಳೂ ತುಂಬಿಕೊಳ್ಳುತ್ತಲೇ ಹೋಗಿವೆ...

-ಗೋವರ್ಧನ ಅಂಕೋಲೆಕರ

ಆರ್.ಕೆ. ಶ್ರೀನಿವಾಸ ಕೊಡ್ಲೆ ಮುಂತಾದವರ ಮೀಸೆ. ಮುಂಬುನಾಥರಂತಹವರ ಭಟಂ, ಕೃತಿ ಗೋಪಾಲನಾಥರಂತಹವರ ಸ್ವಾತೋಪೋನ್, ಎಸ್. ರಮೇಶ್, ಬಿ.ಎಸ್. ಸುರೇಶ್, 'ಸಿಕ್ರಿಟ್ ಸ್ಟಾರ್' ಎಂದೇ ಹೆಸರಾದ ಲೀಲಾ-ಕುಂಬುಮಣಿ, 'ಬಾಂಬ್ ಸ್ಟಾರ್' ಎಂದೇ ಹೆಸರಾದ ಸಿ. ಸರೋಜಾ-ಸಿ. ಲಲಿತಾ ಮತ್ತಿತರರ ಕೊಳಲು ಪಾವನ ಎಂದೂ ಮರೆಯಲಾಗದಂತಹವರು.

ಮಂಗಳೂರು, ಉಡುಪಿಯಂತಹ ಕೆಡಲ ಕೀರವ ಕಡೆಗೆ ಹೋದರೆ ಯಕ್ಷಗಾನದ ಚೆಂಡೆ ಸ್ವಲ್ಪ ಭರತನಾಟ್ಯದ ಗಟ್ಟಿ, ಸುಗೀತ ಕಚೇರಿ, ಸ್ವಾತೋಪೋನ್, ನಾಡಸ್ವರ, ಕೊಳಲ ದರ್ಶಿಗಳ ಇಂಪಿಸ ಜೊತೆ ಸೇರಿ ಉತ್ಸವಕ್ಕೆ ಇನ್ನಷ್ಟು ಎಲ್ಲ ತುಂಬುತ್ತಿದ್ದವು.

ಪರಿಕಥಾ ಉತ್ಸವ: ಗಣೇಶ ಉತ್ಸವಗಳನ್ನು ಇನ್ನೂ ರೋಜಿಗೊಳಿಸುತ್ತಿದ್ದುದು 'ಪರಿಕಥೆಗಳು', ವೆಂಕೋಬದಾಸ್, ವೇಣುಗೋಪಾಲದಾಸ್, ಭದ್ರಗಿರಿ ಕೀಶವದಾಸ್, ಭದ್ರಗಿರಿ ಅಚ್ಯುತದಾಸ್, ಗುರುರಾಜ ದಾಸ್, ಕಾಕದಾಸ, ಗುರುರಾಜಲು

ನಾಣಯ್ಯ ಮತ್ತಿತರರ ರಸವತ್ತಾದ ಹರಿಕಥೆಗಳು ಗಣೇಶ ಉತ್ಸವಗಳೆಂದರೆ 'ಪರಿಕಥಾ ಉತ್ಸವಗಳು' ಎಂಬ ಭಾವನೆ ಬರುವಂತೆ ಮಾಡುತ್ತಿದ್ದವು.

'ಈ ಪರಿಕಥೆಗಳನ್ನು ಕೇಳುವುದೆಂದರೆ ಬಲು ಮಜಾ. ಇಡೀ ರಾತ್ರಿ ಹರಿಕಥೆ ಮಾಡುತ್ತಿದ್ದ ಗುರುರಾಜಲು ನಾಯ್ಡು ಅವರ ಹರಿಕಥೆಯ ಸ್ವಂತೂ ಮರೆಯಲು ಸಾಧ್ಯವೇ ಇಲ್ಲ' ಎನ್ನುತ್ತಾರೆ ಪರಿಕಥಾ ಅಭಿಮಾನಿ ಶೇಷಗಿರಿ ಶರ್ಮ.

'ನೀ ಆಪ್ತಾ ಅವರ ಕಾಲದಲ್ಲಿ ಗಣೇಶ ಉತ್ಸವಗಳು ಅಂದರೆ ಪರಿಕಥಾ ಉತ್ಸವಗಳು ಎಂಬ ಭಾವನೆ ಬರುತ್ತಿತ್ತು. ಜನ ತಡೆಕಟ್ಟಿರಾಗಿ ಪ್ರೀತಿಯಿಂದ ಈ ಕಾರ್ಯಕ್ರಮಗಳಲ್ಲಿ ಪಾಲ್ಗೊಳ್ಳುತ್ತಿದ್ದರು. ಪರಿವಾಸರು ಬರುವ ಮುನ್ನವೇ ಬಂದು ಗಂಟುಟ್ಟಿ ಕಾದು ಹರಿಕಥೆ ಆಸ್ತಾನಿಸುತ್ತಿದ್ದರು. ಈಗ ಪಕ್ಕಿ ಹಾಗಿಲ್ಲ. ಜನರಿಗೆ ಹರಿಕಥೆ ಬಗ್ಗೆ ಆಸಕ್ತಿ ಇಲ್ಲವೆಂಬುದು ಓಪುತೆ ನಾವೇ ಹೋಸ ಕಥೆಗಳನ್ನು ಹೇಳಿಸಿಕೊಂಡು ಆನೆ ಇರುವುದೇನೋ' ಎನ್ನುತ್ತಾರೆ ಈಗಲೂ ಅಷ್ಟು ಹೋಗುತ್ತಿದ್ದ ಕಡೆಯಲ್ಲೆಲ್ಲ ಹರಿಕಥೆ

ನಡೆಸುತ್ತಾ ಹರಿಕಥಾ ಪರಂಪರೆಯ ಮುಂಬುವರೆಸುತ್ತಿರುವ ಗುರುರಾಜಲು ನಾಯ್ಡು ಅವರ ವ್ಯಕ್ತಿ ಶೋಭಾ ನಾಯ್ಡು.

ಫ್ಯಾಷನ್ ಯುಗ: ಈಗ ಸಾರ್ವಜನಿಕ ಗಣ ಉತ್ಸವಗಳ ಸಂಜೆ ಹೆಚ್ಚಿದೆ. ಆದರೆ 'ಸಾಂಸ್ಕೃತಿಕ ವೈಭವ' ನಶಿಸುತ್ತಿರುವುದೋ ಎಂಬ ಸಿ ಮೂಡುತ್ತಿರುವುದು ನೀ ಎಂಬ ಮಾತಿಗೆ ಜಾ ಗಾಯಕಿ ಮುಂಬುನಾ ಗುರುರಾಜ್ ಅವರ ಸಹಮತವಿದೆ. 'ಈಗ ಫ್ಯಾಷನ್ ಯುಗ. ಗಣೇಶ ಉತ್ಸವವನ್ನೂ ಫ್ಯಾಷನ್ ಉತ್ಸವಾಗಿಯೇ ಆಚರಿಸುತ್ತಿದ್ದಾರೆ. ಈಗ ಸಂಗೀತೋದಿಗಳ ಸ್ಥಾನದಲ್ಲಿ 'ಆರ್ಟ್ಸ್' ಗಳನ್ನು ಬಿಡುವುತ್ತಿದ್ದಾರೆ. ಹಿಂದಿದ್ದ 'ನಾದೋಪಾಸ' ಈಗಿಲ್ಲ ಎನ್ನುತ್ತಾರೆ ಮುಂಬುನಾ ಗುರುರಾಜ್.

ಗಣೇಶೋತ್ಸವ ಕಾಲದಲ್ಲಿ ತಮ್ಮ ನಾಟಕ ಮೂಲಕ ಜನರ ಹೃದಯ ತಟ್ಟುತ್ತಿದ್ದ 'ಮಾಸ್ಕು ಪಿರಿಯಾಯ್ತಿ' ಮಿತ್ರ ಮಂಡಂಗೆ ಮಾಸ್ಕು ಇಡ ಅನುಭವ ಆಗಿಲ್ಲ. ಮಾಸ್ಕು ಪಿರಿಯಾಯ್ತಿ ಅತಿ ವ್ಯಕ್ತ ಪಿರಿಯಾಯ್ತಿ ಪ್ರಕಾರ ಮಿತ್ರ ಮಂಡಂಗೆ ನಾಟಕಗಳಿಗೆ ಹಿಂದೆ ಬಳಸುತ್ತಿದ್ದ ಪೋಸ್ಟಾ ಈಗಲೂ ಬಳಸುತ್ತಿದೆ.

ಗಣೇಶ ಉತ್ಸವ ಸಂದರ್ಭದಲ್ಲಿ ಬೆಂಗಳೂರಿನ ಹನುಮಂತ ನಗರದ ರಾಮರಾಜನೇಯ ಗುರುರಾಗಿಗಿದ್ದ, ರಾಜಾಜನಗರ ರಾಮಮಂದಿರ ಬುಲ್ಡಿಂಗ್‌ನಲ್ಲಿ ರಸ್ತೆ ದೊಡ್ಡ ಗಣೇಶ ದೇವಸ್ಥಾನ ಮುಂತಾದ ಕೆಲವುಳ್ಳವು ಈಗಲೂ ಗಣೇಶ ಉತ್ಸವದಾಯುತ್ತವೆ. ಬೆಂಗಳೂರಿನಲ್ಲದೆ ಮೈಸೂರಿನ ತುಮಕೂರು, ಹಾಸನ, ಚಿಕ್ಕಮಗಳೂರಿನ ಕುಣಿಗಲ್, ಅರಸೀಕೆರೆ, ಹೊಸಕೋಟೆ ಮುಂತಾದ ಕಡೆ ಸೇರಿ 15-20 ಪ್ರದರ್ಶನಗಳನ್ನು ಈಗಲೂ ನಾವು ನೋಡುತ್ತಿದ್ದೇವೆ. ಜನ ಕಾದು ನಿಂತು ನಾಟಕ ಆಸ್ತಾನಿಸುತ್ತಾರೆ. ಫಾರೀ ಸಂಜೆಯಲ್ಲಿ ಎಲ್ಲರೂ ನಿಂತು, ಕೂತು ನಾಟಕ ನೋಡುತ್ತಾರೆ. ಮೆಲೆಗೇ ಮೆಕಪ್ ಮಾಡಲು ವ್ಯವಸ್ಥೆಗಳನ್ನು ಮಾಡಿಕೊಡುತ್ತಾರೆ. ರಂಗಭೂಮಿ ನಟರು-ಜಠೆಯವರುಗಳಿಗೆ ಬರಲಿ ಎಂದು ಕಾಯಂ ಬದಲು ಇಂತಹ ಕಡೆಗಳಿಗೆ ಹೋಗುವುದೇ ಹೆಚ್ಚು ಸೂಕ್ತ ಅಂತ ನಮಗಂತೂ ಅನ್ನಿಸಿಕೊಡದಿ ಎಂಬುದಾಗಿ ಪಿರಿಯಾಯ್ತಿ ಹೇಳುತ್ತಾರೆ.

ಗಣೇಶ ಉತ್ಸವ ಫ್ಯಾಷನ್ ಆಗುತ್ತಿರುವುದು ನೀ. ಆದರೆ ಅದರ ಅರ್ಥ ಸಾಂಸ್ಕೃತಿಕ ಕಾರ್ಯಕ್ರಮಗಳತ್ತ ಜನರ ಆಸಕ್ತಿ ಕುಗ್ಗುತ್ತಿ ಎಂಬುದು ನೋಡಿ 33 ವರ್ಷಗಳಿಂದ ಗಣೇಶೋತ್ಸವ ಮಾಡುತ್ತಿರುವ, ಪೂರ್ವ ಸಾಂಸ್ಕೃತಿಕ ಕಾರ್ಯಕ್ರಮಗಳನ್ನೇ ಹಮ್ಮಿಕೊಳ್ಳುತ್ತಿದ್ದೇವೆ. ಅದ ಎಂದೂ ನಮ್ಮ ಕಾರ್ಯಕ್ರಮಗಳಿಗೆ ಬಿ ಕಮಿ ಯಾಗಿಲ್ಲ ಎನ್ನುತ್ತಾರೆ ಬಸವನಗುಡಿ ದೊಡ್ಡ ಗಣೇಶ ದೇವಸ್ಥಾನದ ವಿವಿಧ ಗಣೇಶ ದೇವಸ್ಥಾನದಲ್ಲಿ 48 ವರ್ಷಗಳಿಂದ ಪ್ರವಾಸ ಆರೋಗ್ಯಕರವಾದ ಗುರುರಾಜ್.

ಉತ್ತರ ಕರ್ನಾಟಕದಲ್ಲಿ ಉತ್ತರ ಕರ್ನಾಟಕದ ಅದರಲ್ಲೂ ವಿಶೇಷವಾಗಿ ಹುಬ್ಬಳ್ಳಿ - ಧಾರವಾಡ

ಹುಬ್ಬಳ್ಳಿಯ 'ಬೆಳ್ಳಿ ಗಣಪ'

ಗಣೇಶ ಹುಬ್ಬಳ್ಳಿ ಬಂದೊಡನೆ ಎಲ್ಲ ಕಡೆಗಳಲ್ಲಿ ಮಣ್ಣಿನ ಗಣಪನ ವಿಗ್ರಹಗಳನ್ನು ತಂದಿಟ್ಟು ಪೂಜೆ ಮಾಡುವುದು ಸಂಪ್ರದಾಯ. ಆದರೆ ಹುಬ್ಬಳ್ಳಿಯ ಶಿಲೆವಂತರ ಓಣಿಯಲ್ಲಿ 'ಮಣ್ಣಿನ ಗಣಪ'ನಿಗೆ ಬದಲಾಗಿ 'ಬೆಳ್ಳಿ ಗಣಪ'ನಿಗೆ ಪೂಜೆ ನೆರವೇರಿಸಿ ಉತ್ಸವ ಆಚರಿಸುತ್ತಾರೆ..!

ಹುಬ್ಬಳ್ಳಿ ಶಿಲೆವಂತರ ಓಣಿಯ ಗುಡಾಪುಟ ಉತ್ಸವ ಮಂಡಲ ಸುಮಾರು ಎರಡು ದಶಕಗಳಿಂದ ಗಣೇಶ ಉತ್ಸವ ಆಚರಿಸುತ್ತಿದ್ದು ಇಪ್ಪತ್ತನೇ ವರ್ಷದ ನೆನಪಿಗಾಗಿ 'ಬೆಳ್ಳಿ ಗಣಪ'ನನ್ನು ನಿರ್ಮಿಸಿ ಕೊಡಿಸುವ ಯೋಜನೆ ಮಾಡಿತು. ಉತ್ಸಾಹಿಗಳು ತಕ್ಷಣ ಕಾರ್ಯಪ್ರವೃತ್ತರಾದ ಪರಿಣಾಮವಾಗಿ ಕಳೆದ ವರ್ಷ 'ಬೆಳ್ಳಿ ಗಣಪ' ನಿರ್ಮಾಣವಾಗಿಯೇ ಬಿಟ್ಟು.

ಸುಮಾರು ಎರಡು ಅಡಿ ಎತ್ತರದ 26.5 ಕಿಲೋ ಗ್ರಾಂ ತೂಕದ ಈ 'ಬೆಳ್ಳಿ ಗಣಪ' ನಿರ್ಮಾಣಕ್ಕೆ ಅದ ಹೆಚ್ಚು 2.5 ಲಕ್ಷ ರೂ. ಹಣವನ್ನು ಅನುಮಾನಿಸಿ ಮಂದಿ, ವ್ಯಾಪಾರಿಗಳು, ಭಕ್ತರು ದೇಗಿಗೆ ಮೂಲಕ ಭರಿಸಿದರು. ನಿಷ್ಠಾಳಯ ಅಪ್ಪಾಸಾಹೇಬ ಕಾಡಾಪುರಕರ ನಿರ್ಮಿಸಿಕೊಟ್ಟ ಈ ಮೂರ್ತಿಗೆ ರಾಜಸ್ಥಾನದ ಭಕ್ತರು ಸುಂದರವಾದ ಕಾಯಂ ಮಂಟಪವನ್ನೂ ನಿರ್ಮಿಸಿಕೊಟ್ಟಿದ್ದಾರೆ.

ಗಣೇಶ ಉತ್ಸವ ಸಂದರ್ಭದಲ್ಲಿ 11 ದಿನಗಳ ಕಾಲ ಮಂಟಪದಲ್ಲಿ ಇಟ್ಟು ಸಾರ್ವಜನಿಕವಾಗಿ ಪೂಜೆಗೊಳ್ಳುವ ಈ ಗಣೇಶನಿಗೆ ಗಣೇಶ ಉತ್ಸವದ ನಂತರ 'ವಿವರ್ಧನೆಯ' ಬದಲು ಪಂಚಾಬ್ ನ್ಯಾಷನಲ್ ಬ್ಯಾಂಕಿನಲ್ಲಿ 'ಸೇಫ್‌ಲಾಕರ್' ವಾಸ. ಆದರೆ ಬ್ಯಾಂಕಿನಲ್ಲಿರುವಾಗಲೂ ನಿತ್ಯ ಪೂಜೆಗೆ ವ್ಯವಸ್ಥೆ ಮಾಡಲಾಗಿದೆ ಎನ್ನುತ್ತಾರೆ ಗುಡಾಪುಟ ಮಂಡಲದ ಎಂ.ಎಂ. ಗವಡೆ.

ಉತ್ಸವದ ನಂತರ ಗಣೇಶ ವಿವರ್ಧನೆಯ



ಹುಬ್ಬಳ್ಳಿ ಶಿಲೆವಂತರ ಓಣಿಯಲ್ಲಿ ಸಾರ್ವಜನಿಕ ಗಣೇಶ ಉತ್ಸವದಲ್ಲಿ ಪೂಜೆಗೊಳ್ಳುವ ಬೆಳ್ಳಿ ಗಣಪ...

ಪರಿಪಾಠ ಪಾಲನೆ ಸುವಂಶವಾಗಿ ಉತ್ಸವ ಕಾಲದಲ್ಲಿ 'ಬೆಳ್ಳಿ ಗಣಪ' ಬಳಿ ಇರಿಸಲಾಗುವ ಪುಟ್ಟ ಮಣ್ಣಿನ ಗಣಪನನ್ನು ಕಡೆಯ ದಿನ ಮೆರವಣಿಗೆಯಲ್ಲಿ ಒಯ್ದು ವಿವರ್ಧನೆ ಮಾಡಲಾಗುತ್ತದೆ. ಬೆಳ್ಳಿ ಗಣಪನ ಸಂರಕ್ಷಣೆಗಾಗಿ ಟ್ರಸ್ಟ್ ಒಂದನ್ನೂ ರಚಿಸಲಾಗಿದೆ ಎನ್ನುತ್ತಾರೆ ಸಾರ್ವಜನಿಕ ಗಣೇಶೋತ್ಸವ ಸಮಿತಿಗಳ ಮಾಹಾ ಮಂಡಲದ ಅಧ್ಯಕ್ಷ ಕಮಲೋದಿ ಶೆಟ್ಟರ. ಹೀಗಾಗಿ ಇಲ್ಲಿ 'ಬೆಳ್ಳಿ ಗಣಪ' ಕಾಯಂ 'ಉತ್ಸವ ಮೂರ್ತಿ'.

ಮುಖಪುಟ



ಬೆಂಗಳೂರಿನ ಮುಂಚಿನ ಕಡೆಗಳಲ್ಲಿ ಗಣೇಶ ಉತ್ಸವ ದಕ್ಷಿಣದ ದಸರಾ ಉತ್ಸವಕ್ಕಿಂತಲೂ ಬೇಡು ಉತ್ಸವ. ಇಲ್ಲಿ ಜನರಿಗೆ ವೈವಿಧ್ಯಮಯ ವೇಷ ತಾಳುವ ಗಣಪನ ವಿಗ್ರಹಗಳ ಜೊತೆಗೆ 'ಸಿನಿಮಾ ಸ್ಟುಡಿಯೋ'ಗಳನ್ನು ಕೂಡಾ ವಿವರಿಸುವಂತಹ ಗಣೇಶ ಮಂಟಪಗಳು ಹೆಚ್ಚಿನ ಆಕರ್ಷಣೆ.

ಹುಬ್ಬಳ್ಳಿಯಲ್ಲಿ ಗಣೇಶ ಉತ್ಸವದ ಪಂದಾಲಿಗಳು ನಿರ್ಮಾಣಕ್ಕೆ ಸ್ಥಳೀಯ ಕಲಾವಿದರಲ್ಲದೆ ಜೈನ, ಕಲ್ಯಾಣದಂತಹ ಕಡೆಗಳಿಂದ ಕಲಾವಿದರು ಆಗಮಿಸುತ್ತಾರೆ. ಕೆಲವು ಪಂದಾಲಿಗಳಿಗೆ ಲಕ್ಷಾಂತರ ರೂಪಾಯಿ ಮೊತ್ತವಾಗುವುದರಿಂದ ಇವೆ ಗಣೇಶನ ಹುಟ್ಟು ಬಂದೊಡನೆಯೇ ಇಲ್ಲಿನ ಗಲ್ಲಿಗಳಲ್ಲಿ ಜೈವರದ ಅರಮನೆಯಿಂದ ಹಿಡಿದು 'ಕಾರ್ನಿಲ್ ಸಮುದಾಯ', 'ಪಾರಂಪ ತಪ್ಪಿ' ಇತ್ಯಾದಿಗಳಲ್ಲ ಪುಸ್ತಕವಾಗುತ್ತವೆ. ಬೃಹತ್ ಗಾತ್ರದ ತೆಂಗಿನಕಾಯಿ ಗಣಪ, ಶಿರಡಿ ಸಾಯಿಬಾಬಾ ಆಕಾರದ ಮಂಟಪ ಒಂದುವೂ ಇದೆ.

ಇವೆಲ್ಲ ಹೊರಗೋಟಕ್ಕೆ ಕಾಣುವ ಪಂದಾಲಿ ದೃಶ್ಯಗಳು. ಅವುಗಳ ಒಳ ಹೊಕ್ಕರ ಮಣ್ಣಿನ ಪುಟ್ಟ

ಗಣಪನ ಜೊತೆಗೆ ವೈವಿಧ್ಯಮಯ ರೂಪ ತಳೆದ ಗಣಪನ ದೊಡ್ಡ ವಿಗ್ರಹಗಳು. ಇಲ್ಲವೇ 15-20 ನಿಮಿಷಕಾಲ ಆದ್ಯಂತ ಲೋಕಕ್ಕೆ ಒಯ್ಯುವ

ಸಲ್ಲದ ನಡವಳಿಗೆ ಮತ್ತು ಮಾದರಿ ಉತ್ಸವ

ಗಣೇಶ ಉತ್ಸವಕ್ಕೆ ಚಂದಾ ಕೂಡಿಸಿದ ನಾಲ್ಕನೇ ಬಾರಿಕೂ ನಾಪತ್ತೆ. ಇದು ಹೀರಾ ಇತ್ತೀಚೆಗೆ ಪತ್ತೆಗಳಲ್ಲಿ ಪ್ರಕಟವಾದ ಒಂದು ಪರಿಧಿ. ಬೆಂಗಳೂರಿನಲ್ಲಿ ಗಣೇಶನನ್ನು ಕೂಡಿಸುವುದಾಗಿ ವೇಳೆ ಸುಮಾರು 20,000 ರೂಪಾಯಿ ಚಂದಾ ವಸೂಲು ಮಾಡಿದ್ದ ಕೆಲವು ಹುಡುಗರು ಏಕಾಏಕಿ ಕಣ್ಮರೆಯಾಗಿ ಬಿಟ್ಟಿದ್ದಾರೆ.

ಗಣೇಶ ಹುಟ್ಟು ಹಬ್ಬದ ಜೊತೆಗೆ ಸಾರ್ವಜನಿಕರು, ಸರ್ಕಾರ ಹೆಚ್ಚು ಗಮನ ಪಡೆದುಕೊಂಡು ಅತಂಕಕಾರಿಯಾದ ವಿದ್ಯಮಾನ ಇದು. ಗಣೇಶ ಉತ್ಸವ ಬರುತ್ತಿದ್ದ ಹಾಗೆಯೇ ಮೀರಿ ಬೀದಿಗಳಲ್ಲಿ ಹುಡುಗರು 'ಗೋಲಕ' ಓದಿಕೊಂಡು ಚಂದಾ ವಸೂಲಿ ಮಾಡುವ ಪರಿಪಾಠ ಹೆಚ್ಚುತ್ತಿದೆ.

ಈ ರೀತಿ ಕೂಡಿಸಿದ ಚಂದಾ ಹಣ ಯಾವುದಕ್ಕೆ ಏಳಿಕೆಯಾಗುತ್ತವೆ ಎಂಬುದಾಗಿ ಗಮನಿಸುವವರಲ್ಲ. ಕೆಲವು ಕಡೆ ಪಟ್ಟಿ ಹುಡುಗರು ಚಂದಾ ವಸೂಲಿ ಮಾಡಿ ಪೊರಗಿಹೋಗಿ ಮಂಟಪದಲ್ಲಿ ಗಣೇಶನನ್ನು ಕೂರಿಸಿ ಮಾಡುವುದೇ ಕಾರ್ಯಕ್ರಮವನ್ನೂ ಮಾಡದೆ ವಿವರಿಸುತ್ತಾರೆ. ದಾರಿಮೋಕಿರು, ವಾಪಸ ಸವಾರರನ್ನು ಕಾಡಿ, ಬೀದಿ ಇಲ್ಲವೇ ಬೆದರಿಕೆ ಹಾಕಿ ವಸೂಲು ಮಾಡಿದ ಹಣ ನಂತರ 'ಮಾತಾ ಉದಾಯಿಸಲು' ವೆಚ್ಚವಾಗುತ್ತದೆ.

ಇಂತಹ ಕ್ಷುಬ್ಧ ಚಾಲನೆ ಹೆಚ್ಚಿದಂತೆ ಹೋದಿಕೊಳ್ಳ ಬೇಕಾದ ಹೋಣೆ ಸಮಾಜ, ಸರ್ಕಾರದ ಮೇಲೆ ಇದೆ. ಹೆಚ್ಚುತ್ತಿರುವ

ಇಂತಹ ಗಣೇಶ ಉತ್ಸವಗಳ ನಂತರ ಗಣೇಶ ವಿಗ್ರಹಗಳ ವಿವರಣೆ ಕೂಡಾ ಬೇಡು ಸಮಸ್ಯೆಯಾಗುತ್ತದೆ. ಗಣೇಶ ನಿರ್ಮಾಣಕ್ಕೆ ಎಲ್ಲೆಡೆ ಒಂದೆಡೆ ವ್ಯವಸ್ಥೆ ಮಾಡಿದ್ದರೂ, ಅದಿವರೆಗೆ ಹೋಗುವ ಸ್ಥಿತಿ ಸ್ಥಿತಿ ಕಡೆ ನೀರು ಇರಲೇ ಬಿಡಲೇ ಯಾವುದೋ ಒಂದು ಕೆರೆ ಕುಂಟೆ ಬಾವಿಯಲ್ಲಿ ಗಣಪನನ್ನು ವಿವರಿಸಬಿಡುತ್ತಾರೆ. ಇವರಿಂದ ಹೋಳು ತುಂಬಿಕೊಂಡು ಒಲವೂರಿನ ಹಾಗೂ ಪರಿಸರ ಮಾಲಿನ್ಯ ಉಂಟಾಗಿ ಸಾರ್ವಜನಿಕರಿಗೆ ತೊಂದರೆಯಾಗುತ್ತದೆ.

ಅರಸೀಕೆರೆಯಲ್ಲಿ ಕೆಲ ವರ್ಷಗಳ ಹಿಂದಿನಿಂದಲೇ ಮಾದರಿಯಾದ ಗಣೇಶ ಉತ್ಸವದ ಪರಿಪಾಠವಿದೆ. ಇಲ್ಲಿ ಇಡೀ ಊರ ಮಂದಿ ಒಟ್ಟಾಗಿ ಒಂದೇ ಕಡೆ ಗಣಪನನ್ನು ಕೂರಿಸುತ್ತಾರೆ. ಒಟ್ಟಾಗಿ ಸಂಭ್ರಮದಿಂದ ಗಣೇಶ ಉತ್ಸವ ಆಚರಿಸುತ್ತಾರೆ. ನಂತರ ಸಂಭ್ರಮೋತ್ಸಾಹದ ಮೆರವಣಿಗೆಯಲ್ಲಿ ಒಟ್ಟಾಗಿ ಸಾಗಿ ಗಣೇಶನನ್ನು ವಿವರಿಸುತ್ತಾರೆ.

ಇಡೀ ಊರು, ಕೆರೆಗಳ ಮಂದಿ ಒಟ್ಟಾಗಿ ಈ ರೀತಿ ಸೇರಿ ಗಣೇಶ ಉತ್ಸವ ಆಚರಿಸುವ ಪರಂಪರೆ ದಕ್ಷಿಣ ಕನ್ನಡ ಜಿಲ್ಲೆಯ ಪುತ್ತೂರು, ಮಿಟ್ಟಿ, ಬಂಟ್ವಾಳ, ಬಿ.ಸಿ. ರೋಡು ಮುಂತಾದ ಹಲವಾರು ಕಡೆಗಳಲ್ಲೂ ಇದೆ. ಎಲ್ಲರೂ ಕೂಡಿ ಒಂದೇ ಕಡೆ ಸಂಭ್ರಮದಿಂದ ಆಚರಿಸುವ ಇಂತಹ 'ಮಾದರಿ ಗಣೇಶೋತ್ಸವ'ಗಳನ್ನು ಇತರರೂ ಅನುಕರಿಸಬೇಕಾದ ಅಗತ್ಯವಿದೆ.

'ಚರಿಸುವ ರೂಪಕಗಳು' ನಿಮ್ಮನ್ನು ನಿಟ್ಟುರಗಿಸುತ್ತವೆ.

ಇವುಗಳನ್ನು ಸಮಿಯಲೆಂದೇ ಲಕ್ಷಾಂತರ ಮಂದಿ ಆಸುಪಾಸಿನ ಹಳ್ಳಿ- ಊರುಗಳಿಂದ ಹುಬ್ಬಳ್ಳಿ- ಧಾರವಾಡ. ಬೆಂಗಳೂರಿನ ಮತ್ತಿತರ ನಗರಗಳಿಗೆ ಆಗಮಿಸುತ್ತಾರೆ. ರಾತ್ರಿಯನ್ನೆಲ್ಲ ಅಲ್ಲೇ ಕಳೆದು ನಸುಕಿನ ವೇಳೆಗೆ ತಮ್ಮ ಹಳ್ಳಿಗಳಿಗೆ ಮರು ಪ್ರಯಾಣ ಮಾಡುತ್ತಾರೆ. ಒಂದು ಶತಮಾನಕ್ಕೂ ಹೆಚ್ಚು ಕಾಲದಿಂದ ಹುಬ್ಬಳ್ಳಿಯಲ್ಲಿ ಗಣೇಶ ಉತ್ಸವ ಆಚರಿಸುತ್ತಿರುವ ರೈಲ್ವೆ ಗಣೇಶೋತ್ಸವ ಮಂಡಲದಂತಹ ಗಣೇಶ ಉತ್ಸವ ಸಮಿತಿಗಳು ದಕ್ಷಿಣ ಕರ್ನಾಟಕದಂತೆ ಇಲ್ಲೂ ಗಂಗೂಬಾಯಿ ವಾನಗ್ಲು, ಭೀಮಸೇನ ಜೋಶಿ, ಗದುಗಿನ ಗವಾಯಿಗಳಂತಹ ಪ್ರಾತರ ಸಂಗೀತ ಕಲಾಕಾರಿ ಸಾಂಸ್ಕೃತಿಕ ಕಾರ್ಯಕ್ರಮಗಳನ್ನೂ ಸಂಘಟಿಸುತ್ತವೆ.

ದಕ್ಷಿಣ ಕರ್ನಾಟಕದಲ್ಲಿ ಗಣೇಶೋತ್ಸವ ಸಂದರ್ಭದಲ್ಲಿ 'ಸಾದೋಪಾಸನೆಯ ಮಹತ್ವ ತನ್ನ ಸಾಂಸ್ಕೃತಿಕ ಕಾರ್ಯಕ್ರಮಗಳು ಮೂಲಗುಂಪಾಗುತ್ತಿರುವ ಭಯ ಕಾಡುತ್ತಿರುವಂತೆಯೇ ಉತ್ತರ ಕರ್ನಾಟಕದಲ್ಲೂ ಗಣೇಶೋತ್ಸವದ ಸಾಂಸ್ಕೃತಿಕ ಮಹತ್ವ ಕುಗ್ಗುತ್ತಿರುವ ಶಂಕೆ ಈಚೆಗೆ ವ್ಯಾಪಕವಾಗುತ್ತಿದೆ. ಗಣೇಶನ ಮೂರ್ತಿಗಳನ್ನು ಇಟ್ಟು ಸಿನಿಮಾ ಹಾಡುಗಳನ್ನೂ, ಡಿಸ್ಕೋ ಸಂಗೀತವನ್ನೂ ಹಾಕುವ ಚೆನ್ನಾಗಿ ಫಸೂಲಿಯ ಪರಿಪಾಠ ಹೆಚ್ಚುತ್ತಿದೆ.

ಗಣೇಶ ಉತ್ಸವದ ಸಾಂಸ್ಕೃತಿಕ ಪರಂಪರೆಯನ್ನು ಕಾಯ್ದುಕೊಳ್ಳಬೇಕು. ಉತ್ತರ ಕರ್ನಾಟಕದ ಗಣೇಶ ಉತ್ಸವವನ್ನು ವೈಸೂರಿನ ದಸರಾ ಉತ್ಸವಕ್ಕೆ ಸುಸಮವಾದ ಮಟ್ಟದಲ್ಲಿ ನಿಲ್ಲಿಸಬೇಕು ಎಂಬ ಅಶಯದೊಂದಿಗೆ ಹುಬ್ಬಳ್ಳಿಯಲ್ಲಿ ಕಮಂಡೋಲ್ ಶೆಟ್ಟರ ನೇತೃತ್ವದಲ್ಲಿ ಹುಬ್ಬಳ್ಳಿಯ ಸಾರ್ವಜನಿಕ ಗಣೇಶೋತ್ಸವ ಸಮಿತಿಗಳ ಮಹಾಸಂಘದ ಸಂಖ್ಯೆ 26 ವರ್ಷಗಳಷ್ಟು ಹಿಂದೆಯೇ ಜನ್ಮತಾಳಿ ಕಾರ್ಯಾಚರಣೆ ನಡೆಸುತ್ತಿದೆ. ಸುಮಾರು 200ಕ್ಕೂ ಹೆಚ್ಚು ಗಣೇಶ ಉತ್ಸವ ಸಮಿತಿಗಳನ್ನು ಒಂದೇ ಸೂತ್ರದಲ್ಲಿ ಪೋಷಿಸಿ ಉತ್ಸವ ಅಲಂಕಾರ, ಉತ್ಸವ ಕಾರ್ಯಕ್ರಮ, ಉತ್ಸವ ವಿಗ್ರಹ, ಕಲಾವಿದರಿಗೆ ಬಹುಮಾನ ನೀಡುವ ಪರಂಪರೆ ಮುನ್ನಡೆಸಿಕೊಂಡು ಬಂದಿದೆ.

ಒಂದೆಡೆಯಿಂದ ಸಾಂಸ್ಕೃತಿಕ ಕಾರ್ಯಕ್ರಮಗಳ ಪರಂಪರೆಯನ್ನು ಉಳಿಸಿಕೊಳ್ಳಬೇಕೆಂಬ ಹಿರಿಯರ ಆಶಯ. ಇನ್ನೊಂದೆಡೆ ಯುವ ಜನರಾಗ 'ಫ್ಯಾಷನ್' ಯುಗದ ಆಕರ್ಷಣೆಗಳ ಮಧ್ಯೆ ಗಣೇಶ ಉತ್ಸವ ಹೋಯ್ತು ಹುತ್ತಿದೆ. ಯಾವುದರ ಪ್ರಭಾವ ಹೆಚ್ಚಿವುದೋ ಎಂಬ ಪ್ರಶ್ನೆಗೆ ಕಾಲಬೇ ಉತ್ತರಿಸಬೇಕೆಷ್ಟೋ? ಇದೋ ಮತ್ತೆ ಗಣೇಶ ಚತುರ್ಥಿ ಬಂದಿದೆ. 'ಗಣೇಶ ಬಂದ, ಬಂದ ಗಣೇಶ.. ಎಂಬ ಹರ್ಷದ ನಡುವೆ 'ಗಣಪತಿ ಒಟ್ಟು ಮೋರೆಯಾ..' ಘೋಷಣೆಗಳು ಗಗನಕ್ಕೆ ಏರಲಿವೆ. ಗಣೇಶನ ಮುಂದಿನ ಹಾದಿ ಯಾವುದೋ ಏನೋ? ಕಾಲಾಯಿ ತಪ್ಪು ನಮ!

ಮುಖಪುಟ ಚಿತ್ರ: ಉಮಾ ಅದರ ಕೊಟ್ಟಿರಿ ಕಲಾಕೃತಿ: ಉರದ ಚಿತ್ರಗಳು: ಎನ್.ಪರಿಶ್

ಕಲೆ

ನಾದ-ರಾಗ ರೂಪಿ ಗಣೇಶ

ವಿಧ್ವಂಸಕಾರಕ ವಿನಾಯಕನು ಪುಷ್ಪವರ್ಷ ಭಾವಪೂರ್ವಕ ಚೌಕಿಯಿಂದ ಮೃದರ ಮನೆ ಬಾಗಿಲಿಗೆ ವಿವಿಧ ರೂಪ ತಾಳಿ ಬರುತ್ತಾನೆ. ಈ ಗಣನ. ಕಪ್ಪು ಕಾರ್ಪೂರ್ಗಳನ್ನು ಪರಿಪೂರ್ಣ ಸಂಕಷ್ಟ ಪೂರ್ವಕ ಕೆಲಸಕ್ಕೆ ಕಂಡು. ಇನ್ನು ಪುಲಕವಾಗಿ ಮುಖ್ಯ ರೀತಿ ನೋಡುವ ವಿಭಿನ್ನವಾದ ಮುಖ್ಯವಾದ ರೂಪ ಪದಮು ಸರ್ವರಿಂದ ಪೂಜಿಸಲಾಗುವ ಸೀತಲದ ಕರಗಿ ಮುಕ್ತ ಮುಕ್ತಾಗಿ ಪುನರ್ಜನ್ಮ ಪಡೆಯುತ್ತಾಳೆ. ಒಂದು ಗಣನಾಯಕನ ರೂಪ ವೈವಿಧ್ಯ ಪುಲಕ ಬಗೆ

ಅನೇಕ ವಿಧವಾದ ಸೀತಲವನ್ನು ಹೊಂದಿರುವ ಈತನ ರೂಪ ಕಲಾವಿದರಿಗೆ ಸ್ಪೂರ್ತಿ. ಗಣನಾಯಕನನ್ನು ಪುಲಕ ರೂಪಗಳಲ್ಲಿ ಚಿತ್ರಿಸಬೇಕೆಂದು ಕಲಾವಿದರ ಅಭಿಲಾಷೆ ಸ್ಪೂರ್ತಿ ಆತನ ಮುಖಾರವಿಂದ. ಅದಕ್ಕಿಂತ ಈ ಬಾರಿ ಗಣೇಶನ ವಾದನಗಳ ರಾಗಗಳ ರೂಪ.

ಗಣೇಶರ ಕಲ್ಪನೆ ಸಾವಿರಾರು ಪರ್ವಗಳನ್ನು ಹಾಯ್ದು. ಅಕ್ಕಿಮೃದವು ಬಗೆಯಲ್ಲಿ ಮೂಡಿಬಂದ ಗಣನ ಪುಲಕಾಲು ಪರ್ವಗಳಿಂದಲೂ ಕಲಾವಿದರಿಗೆ ವಸ್ತುವಾಗಿದ್ದಾರೆ. ಸಂಗೀತದೊಂದಿಗೆ ಗಣೇಶನ ಸಮೀಪ ಹೊಸತನ್ನದ್ದರೂ ಆದ ವೈವಿಧ್ಯ ಬೆರಗುಗೊಳಿಸುವಂತಹುದು.

ಈತನ ರೂಪ ವೈವಿಧ್ಯ ಆವರವರ ಭಾವಕ್ಕೆ ತಕ್ಕಂತೆ ಅರಳಿ ನಿಲ್ಲುವುದು. ನಾದ ರಾಗ ರೂಪಗಳಲ್ಲಿ ಬಣ್ಣಗಳ ಮೇಲೆ ಗಣೇಶ ಮೃದುವಾದ ಹೇಗಿರುವುದೆಂದು ಕುತೂಹಲವೇ ಇಲ್ಲಿನ ಚಿತ್ರಗಳು...

ಕಲಾವಿದ ಯಾವ ಹದ ಅಪರ ಕಲ್ಪನೆಯ ಮೂಡಿಸುತ್ತೆ ಅರಳಿದ ಈ ಕಲಾಕೃತಿಗಳು ವಿಂಧವರನ್ನು ತನ್ನ ಹೆಗೆ ಸೆಳೆದುಕೊಳ್ಳುತ್ತವೆ.

ಗಣೇಶ ನಾದಸ್ವರೂಪಿ ಎಂದು ಮೃದ ನಾದೋಪಾಸಕರ ಅನಿಸಿಕೆ. ಮುರಲಿಯ ನಾದ ಧ್ವಜೆಯ ನಿಸಾದ. ದಿಂಡಿಮು ಸ್ವರ. ತಾಳ ಮೃದಂಗಗಳೊಂದಿಗೆ ಗವ ಗಾನಪತಿ ಹೇಸಾಗಿ ಮೆರವ ಈತನ ಚಿತ್ರಣ ವರ್ಣಿಸಲಾಗುವ. ನಾದಗಳನ್ನು ಹದಗೊಳಿಸುವ ಅರಿವೇವೆ ಎಂಬುದು ಸಂಗೀತ ಸಾಧಕರ ನಂಬಿಕೆ.

ಹತ್ತಾರು ಹೆಸರುಗಳಿಂದ ಆರಾಧಿಸಲ್ಪಡುವ ಈ ಪಾರ್ವತೀಕವ ಇವರ ಚಿತ್ರಗಳಲ್ಲಿ ತಾಳ ರಾಗಗಳೊಂದಿಗೆ ಒಡಮೂಡಿದ್ದಾರೆ. ಗಣೇಶ ಕೀಳಲು ಸುಡಿಸುತ್ತ. ಪಾಲಿಗೆ ಲೀಡುತ್ತ. ತುಲಾ. ಮೃದಂಗ. ಓಪನೋ ಬಾರಿಸುತ್ತ....

ಕಲಾವಿದರ ಕಲ್ಪನೆಯಲ್ಲಿ ಅರಳಿದ್ದಾನೆ. ಒಂದೆಡೆ ಉದರಕ್ಕೆ ನಾಗನನ್ನು ಬಿಗಿದು ತುಲಾ ಧ್ವಜೆಯ ಮೇಲೆ ಬರಲನ್ನು ಆಡಿಸಿದ್ದಾನೆ. ಮತ್ತೊಂದೆಡೆ ಮುರಲಿಯನ್ನು ಸುಡಿಸುತ್ತ ತನ್ನ ಯೋಗಿ ಸಾಲವಾಗದ ಚವರಗವಲ್ಲಿಯೇ ಮೆದುಟ್ಟಿದ್ದಾನೆ. ಓಣಿಗೆ ಸಂಗೀತದ ರಾಗಮೂರ್ತಿಯಲ್ಲಿ ಕಣಬರವ ಇವರ ಚಿತ್ರಗಳಲ್ಲಿನ ರೂಪ ವೈವಿಧ್ಯಗಳು ಕಲಾಪ್ರೇಮಿಗಳ ಮನಸ್ಸನ್ನು ಸೂಡಿಸಿತ್ತು ಕ್ರಮ.

